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Aufgabe 1. Vollziehen Sie den Beweis von Lemma 10.36 nach.

Im Folgenden sei k € {R, C} und kP" := (k"*1\{0})/k bezeichnet den entsprechenden
projektiven topologischen Raum fiir n € N.

Aufgabe 2 (2pt). Zeigen Sie, dass die Funktion i, : kP™ — kP™"™ mit [zy : -+ : 2, 4] —
[€1: -+ xpyq o 0] stetig ist.

Aufgabe 3 (5pt). Sei S™ fir n € N die euklidische n-Sphére.

1) Sei S™/(Z/2) der Quotientenraum der Relation, die ¥ € S™ C R"™! mit —7 identi-
fiziert. Zeigen Sie, dass S™/(Z/2) homomorph zu RP" ist.

2) Sei S?t1/S1 der Quotientenraum der Relation, die z € S?"*! C C"™! mit ¢Z identi-
fiziert, fiir alle ¢ € C, |c| = 1. Zeigen Sie, dass S?"™!/S! homdomorph zu CP" ist.
Hinweis: Verwenden Sie, dass der Orbit einer Untermenge der Form B2(e)NS?+! ¢ C**!
unter der multiplikativen Wirkung von C\ {0} offen ist.

Aufgabe 4 (4pt). Betrachten Sie {Z € C"™' | |Z] = 1und 2,41 € [0,1] C C} als Modell fiir
D". Zeigen Sie, dass die Funktion d,,: D*" — CP"™ mit (21, ,2n1) = [21 0+ 1 Zna]
eine surjektive stetige Abbildung ist. Zeigen Sie auch das Analogon fiir k = R.

Aufgabe 5 (9pt). Zeigen Sie, dass kP" aus kP" durch Anheftung einer Zelle gewonnen
werden kann (Def. 6.30): Es gibt pushout-Diagramme der Form

qn 4dn R P™ §2n+1 _ Cp
o o) e md el o)
pntl > Rpnt+i D22 Cpn+1
n+1 dn+1

wobei i, die Abbildung von Aufgabe 2 ist, ¢, die Quotientenabbildung von Aufgabe 3
und d,, die Surjektion von Aufgabe 4.
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